

我如何教資優班的生物課！

楊曉白

生物科學的領域是浩瀚而無窮盡的，細至細胞中分子的結構，廣至現今最受矚目的生態環境保育等問題，在在都是研究學習的內容。國中階段是屬於九年國教的通才教育，因此生物亦被排定為必修課程，經由專家學者們參考各國生物課程，配合學生的心智發展程度，將廣泛的生物知識濃縮編輯成當今的生物新課程，適合於一般國中生學習。而資優生卻不同於一般的學生，根據吳武典（民74、75）等數位專家們研究發現資優學生具有以下的特質：

1. 自我觀念較為積極，成就動機較高，測試焦慮較低。

2. 科學能力（理化、生物、數學三科）與科學態度均顯著優於普通班學生。

3. 在學習方式傾向於獨立研究、討論等方式，且較具內控傾向、獨立性、自發性動機及持續力等，相反的，較不喜歡練習、背誦、講述等學習方式。（吳武典等民75）

因此對於資優生而言，國中普通班的生物課程較容易學習，卻也因缺乏挑戰性，容易降低學習興趣，再加上為配合其他同學的學習能力，在學習方式上比較缺乏彈性，更易抹滅了其研究科學的動機，也就是說，對於科學資優學生的教育，以傳統的集體聽講式教學，無法滿足其需要，這種被動的、接受式的學習方式，根本就無法適合於資優教育。所以在課程的安排上，應要注重加深及加廣；在教學方式上也注重啟發式、發現式及探討式，以學生為中心的個別化教學才能充分發展其潛能。

然而究竟課程應該如何安排？內容為何？教育部目前並未明定資優生課程標準，且生物科學的內容又是如此的廣泛，要教學生什麼？如何教？對一個資優班的老師而言，是個十分傷腦筋的

問題。筆者甫從師大畢業，旋即被指定擔任資優班生物教學工作，立即遇到此重大問題，相信會擔任資優班生物科教學的老師們也有相同的疑問，經過多方的討教，更承蒙師大教授們的指導，將所學的生物知識與教育理論融合而設計了一套教學計劃，願意提供出來，供諸位從事生物科資優教育的老師們做為參考。

仁愛國中資優班屬分散式教學，亦即資優生分散在各班，而在生物或理化、數學正課的時間，到資源教室上課，由於班級數多，每班的人數不一，因此出現一節課中有時只有一個學生，有時又來自兩個班級，七八個學生。倘若教學上採取類似普通班的方式每節的進度是連續的，則勢必造成部分學生重覆聽兩次的情形，因此在安排上大費周章，而最完善的方式是每節課採取不一樣的教學方式，每位學生在一週的四節生物課中，就有不同的學習活動，十分符合資優教育的原則——適應個別差異與注重彈性調整。此四節課的安排如下：

(一) 生物知識的傳授：

為了配合國中的生物課程，仍是以原來的課本為主，做有系統的加深加廣教學，由於學生的吸收力很強，在上課方式上採取組織因子式，使得在短時間內學生能夠學到許多知識。這是循著知識的發展、思考的脈絡、邏輯式的推理，一一加以擴充，並時時喚起學生們舊有的記憶，再給予更明瞭，更詳盡的解說。所採用的教材，則是十分具有彈性的，來自目前的科學雜誌與書籍，例如牛頓、科學眼、自然、科學月刊、少年科學、科學研習等等，其中精美的圖片可加深學生的印象，助於了解，內容適中的也可作為學生自修參考，可以指定或引導同學查閱相關的資料，並

在讀書研討會中提出報告，除了以講授的方式配合參考書籍（最忌使用國中生所用的「自修」）上課外，學生們最喜歡的學習方式就是觀看影片，愛迪生曾說：「我確信電影將在未來的教育上扮演很重要的角色。在一般教室，要花費很多頁數來描寫一個簡單的自然現象，但電影可以使孩子們一目瞭然，例如親眼觀察蝴蝶破繭羽化而出。學生自己觀察而得到的經驗才是寶貴的知識。」所以配合進度，選取教學影片來觀賞，是很有成效的教學方式。很幸運地，仁愛國中擁有十分完善的視聽硬體與軟體的設備，教室果然如電影院一樣，輕輕鬆鬆地看著影片學習。這些影片除了來自科教中心製作的教學影片外，尚有電視公司的通俗科學錄影帶，其取材廣泛，內容生動有趣，更可激發學習的興趣以及加深印象。節目包括「動物專輯」「人類的故事」「活生生的地球」「認識自己」「世界著名動物園」「動物生態」「人體的奧妙」「科學尋根」「生活與科技」等，內容繁多。老師的工作就是挑選其中最適當，配合課程播放，並督促學生的觀賞後寫下心得，或互相討論（人數較多時），以確知學生們是否達到教學目標。事實上電視教學，也應用於普通班級的教學，但是因學生程度不同，進度上不能加快，所以往往無法時常觀看影片，而資優生正是因為學習能力強，及理解能力高，所以有更多的時間學習課本以外的知識。因此安排了這個教學活動。第三種方式是戶外教學活動，普通班上課時人數衆多，教室管理頗不容易，更遑論要上戶外課了。對於資優生而言，呆板的教室容易造成倦怠感，而且人數很少，常常是一對一教學，因此並不限定在固定的教室中，在風和日麗的冬天中，何妨到戶外去享受和煦溫暖的陽光，以大自然為師，以學校的植物、動物作為最新鮮的教材，或是在假日帶著四五個學生，到大自然的懷抱中，真正體會自然的奧妙。

在這一節課中，最重要的是觀察學生的學習能力，隨時做彈性的調整，雖然都是資優生，但是所接受的文化刺激不同，知識背景也不一致，因此進度及內容也有不同，生物學範圍很廣，學生的興趣也不一，有些較喜歡生理方面，有些則

對分類比較有興趣，女孩子偏向植物的種植，而男孩子們對活潑、蹦跳的動物比較偏愛，所以根據個別差異來教導，正可使其潛能發揮出來。

(二)有趣的實驗課：

這是動手做的一節課，其中又分為兩個部分：

(1)教師安排實驗課程：

取材自大學時代所做過的實驗內容；選擇幾個較具代表性，且生動有趣的實驗，並參考了國中、高中的生物實驗課程，避免重複，因上課時間只有一小時，再加上器材設備不若大學中完善且精密，因此在實驗設計上，要將步驟加以簡化，並時時要自製實驗器材，以應所需。茲將實驗課程之主題及學習目的列出部分，供為參考：

1 生物課本的製作——包括葉脈標本、臘葉標本、昆蟲標本、青蛙骨骼標本、蛋標本等。可參考陳維壽先生所著生物標本之科學（順先出版公司發行），教導學生採集、製作及鑑定的方法，以作為日後所研究的基礎，更可使學生更接近大自然，繼而激發其研究的動機。

2 生物行為的觀察——包括蚯蚓、渦虫、水蚤、鳥、螞蟻等等，可參閱「Life 自然文庫」的「動物行為」，取材是十分廣泛而自由的，就其生活中常見的生物，拿到實驗室中觀察，實驗項目可包含趨性（趨光、趨地、電性趨向等等）、社會行為、學習行為、對刺激所產生的反應等等，可由老師設定觀察的項目，更可由學生自行設計，在「遊戲」的氣氛中，最能激發學生的創造能力。

3 植物的向性——包括向地、向光、對磁性的影響，這是屬於較靜態的觀察，可訓練學生的實驗技巧與觀察能力所選擇材料也不一定是紅豆綠豆，鼓勵學生採用觀賞植物的種子，及蔬菜、水果等，增加多樣性及趣味性。

4. 動物解剖——魚、昆蟲、青蛙、蚯蚓等等，對生物的構造器官有更深入的瞭解，並能說明構造與功能的關係，與生物演化的趨勢，主要訓練的科學技能是觀察力可參考「實驗動物解剖

圖說」(中國書局印行，中國生物科學編譯社編著)。

5 生理實驗——例如溫度對魚呼吸的影響、運動與血壓的關係、尿液的檢驗、種子萌發的因素、果汁的酸鹼度等等，項目繁多，主要參考大學生物學實驗課本、動物生理學、植物生理學實驗課本。著重實驗精神的培養與實驗報告解釋數據的能力。

除了以上各類外，教師更可參考少年科學、科學研習等雜誌中所介紹的生物科學實驗。所以並不怕找不到教材來教學生，而是擔憂時間不足，無法一一滿足學生的需要。

(2)由學生發現問題，選取一個實驗主題，自行設計實驗，可說是獨立研究的工作，老師只位於輔導的地位。學生從做中學習，從親身體驗中培養出創造性，以科學的態度解決問題。

(三)科學探討模式的實施：

主要來源是楊榮祥老師(民74.)所著「生物科教學模式研究」中所介紹B S C S(生物科學課程研究學會，Biological Science Curriculum Study)探討的邀請(Invitation to Inquiry)來進行「探討的科學教育」。所謂探討的科學教育就是：

1 讓學生體會，科學的知識都是由數據的解釋而獲得的。

2 讓學生體會，科學的概念和假設跟著知識的進步而變化。數據的解釋(或蒐集)也跟著變化。

3 雖然科學的知識可能變化，但不是隨便變化，而是有正當理由的。現在的知識將來可能改變，但現在的知識是根據當前最新最有力之數據所樹立的，在現階段中是最可信最合理的。

B S C S 認為「求知能力的訓練」比「傳授知識」更為重要，學生應能應用科學家探討科學的方法來學科學，同時重視教材內容與過程，所以B S C S 主張必須發展學生探討科學的能力，或培養其應用科學方法解決問題的能力，同時也介紹一些新概念與事實給學生。

筆者經過數次實行的結果，學生反應非常熱

烈，也很合乎預測，諸位教師們不妨試驗看看。

(四)讀書討論會：

每週一次的討論會，針對人數較多時實施，目的是訓練發表的能力。有下列方式：

1 由學生就其一週來所看的科學知識做一個大要講述。同學、老師們可就其內容提出質詢、及心得。其資料來源並不加以限定，因此同學們可吸收到各方面的知識，瞭解更多新知，也可就所喜好的主題，收集資料。

2 奉行辯論會，如紅樹林應不應該砍伐？是否應該讓杜邦公司設廠等有關經濟發展與生態保育的衝突問題加以辯論或是以角色扮演的方式，使學生們將個別的經驗轉變為有意義的學習活動，也藉以發展群性與合作的精神。

根據吳武典教授(民69.)所列舉的資優學生的教育目標有七：

- (1)接受正規教育並準備繼續教育。
- (2)應用智能，促進批判性與推理性思考。
- (3)發展創造力並鑑賞創造力。
- (4)促進社會性發展及成熟。
- (5)促進自我了解和心理健康。
- (6)發展道德及精神價值。
- (7)試探並建立一生的職志。

我就是根據這些目標來設計生物科教學，因為沒有課程標準與教材，教師們對於教學活動設計及取材也需要多花費點心思，但是眼看著學生們一點點的成長，所謂得天下英才而教之，一樂也，雖辛苦，卻也十分快樂。

以上是我的一些意見，由於初出茅廬，經驗不足，缺失尚多，還盼諸位前輩們不吝指正。(本文作者係仁愛國中資優班教師)

參考文獻

- 吳武典(民69.)：資優學生教育方式，載於師大特教中心主編：國民中小學資賦優異學生教育研究第二階段實驗輔導會議實錄，教育部國教司印行，九五～一〇〇頁。
吳武典、陳美芳、蔡崇建(民74.)：國中資優學生的個人特質、學習環境與教育效果之探討，特殊教育研究學刊，1期，二七七～三一二頁。
吳武典、蔡崇建(民75.)：國中資優學生的認知方式與學習方式之探討。特殊教育研究學刊，2期，二一九～二三〇頁。
楊榮祥(民74.)：生物科教學模式研究。台北：高立圖書。